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گزینه 3 1

گرمایی که فلز از دست می‌دهد، برابر است با مقدار گرمای گرفته‌شده توسط آب و یخ؛ گرمای گرفته‌شده ابتدا یخ را ذوب و سپس

۵مجموع جرم آب و جرم یخ ذوب‌شده را به دمای  می‌رساند؛ بنابراین داریم: C∘

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎧m L + m ​c ​Δθ = m ​c ​Δθیخ F آب و یخ  آب  فلز فلز

m = ۴۰۰ g = ۰/۴ kg , m ​ = ۲۰۰ g = ۰/۲ kg آب و یخ  فلز

c = ۴۲۰۰ J/kg C , c ​ = ۸۴۰ J/kg C آب 
∘

 فلز 
∘

L = ۳۳۶۰۰۰ J/kgf

⇒ m ​ یخ× ۳۳۶۰۰۰ + ۰/۴ × ۴۲۰۰ × (۵ − ۰) = ۰/۲ × ۸۴۰ × ۱۰۰

⇒ ۴۰۰m ​ یخ+ ۱۰ = ۲۰ ⇒ m ​ یخ= ۰/۰۲۵ kg = ۲۵ g

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1394
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2

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1394

الف( گرمای Q، دمای 3 گرم از مادۀ A را 5 درجۀ سلسیوس و دمای 2 گرم از مادۀ B را 3 درجۀ سلسیوس بالا می‌برد. 

     

ب( گرمای ویژۀ مادۀ A چندبرابر گرمای ویژۀ مادۀ B است؟ 

⇒ ​ ​{
Q ​ = Q, m ​ = ۳ g = ۳ × ۱۰ kg, Δθ ​ = ۵ CA A

−۳
A

∘

Q ​ = Q, m ​ = ۲ g = ۲ × ۱۰ kg, Δθ ​ = ۳ CB B
−۳

B
∘

​ =
c ​B

c ​A ? ←

Qبا استفاده از رابطۀ  داریم: = mcΔθ

​ =
Q ​B

Q ​A ۱ ⇒ ​ =
m ​c ​Δθ ​B B B

m ​c ​Δθ ​A A A ۱

⇒ ​ =
c ​B

c ​A
​ ×

۳
۲

​ =
۵
۳

​ =
۵
۲

۰/۴

منبع: کنکور سراسری

38 دقیقهدهم تجربیگروه آموزشی بیوگراوند

سری اول )سوالات کنکور(فصل 4 دهم )دما و گرما(فیزیک
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کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1394

الف( ضریب انبساط طولی فلزی  است. 

ب( اگر دمای قطعه‌ای از این فلز را 100 درجۀ سلسیوس افزایش دهیم. 

ج( حجم آن چند درصد افزایش می‌یابد؟ 

۱۰ K−۵ −۱α = ۱۰ K ←−۵ −۱

Δθ = ۱۰۰ C ←∘

×
V ​۱

ΔV
۱۰۰ =? ←

ΔVبا استفاده از رابطۀ  داریم: = ۳αV ​Δθ۱

ΔV = ۳αV Δθ ⇒۱ ​ ×
V ​۱

ΔV
۱۰۰ = ۳ × ۱۰ ×−۵ ۱۰۰ × ۱۰۰ = ۰/۳%
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از کشور 1394 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

الف( دمای 3 گرم گاز هیدروژن را در فشار ثابت 

ب( از 27 درجۀ سلسیوس به 87 درجۀ سلسیوس می‌رسانیم

ج( حجم گاز در این فرآیند، چند درصد افزایش می‌یابد؟ 

m = ۳ g = ۳ × ۱۰ kg ←−۳

​ ​ ←{
θ ​ = ۲۷ C ⇒ T ​ = ۳۰۰ K۱

∘
۱

θ ​ = ۸۷ C ⇒ T ​ = ۳۶۰ K۲
∘

۲

×
V ​۱

ΔV
۱۰۰ =? ←

با استفاده از قانون گازها در فشار ثابت )شارل- گیلوساک( درصد میزان تغییرات حجم را به دست می‌آوریم:

​ =
T ​۱

V ​۱
​ ⇒

T ​۲

V ​۲
​ =

۳۰۰
V ​۱

​ ⇒
۳۶۰
V ​۲

V ​ =۲ ​V
۵
۶

۱

⇒ ΔV = ​V ​ ⇒
۵
۱

۱ ​ ×
V ​۱

ΔV
۱۰۰ = ​ ×

۵
۱

۱۰۰ = ۲۰%
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باتوجه‌به اینکه در صورت سؤال ذکر شده است که دمای آب چند درجۀ سلسیوس می‌شود؛ بنابراین یخ به‌طور کامل ذوب می‌شود.

پس کافی است مقدار گرمایی که یخ می‌خواهد تا ذوب شود را به دست آوریم و با گرمای آب مقایسه کنیم.

پس دمای تعادل بیشتر از صفر خواهد بود:

⇒{
Q = m ​L ​ = ۰/۱ × ۳۳۶۰۰۰ = ۳۳۶۰۰ Jذوب یخ f

Q = m ​c ​Δθ = ۰/۴ × ۴۲۰۰ × ۳۰ = ۵۰۴۰۰ Jآب آب آب
Q ​ آب< Q یخ​

۰ یخ ​

Q ​۱ ۰ آب ​

Q ​۲ θ ​ آب ​e
Q ​۳ ۳۰ C ∘آب

Q +۱ Q ​ +۲ Q ​ =۳ ۰ ⇒ ۳۳۶۰۰ + ۰/۱ × ۴۲۰۰ × θ +e ۰/۴ × ۴۲۰۰ × (θ ​ −e ۳۰) = ۰

⇒ ۴۲۰۰θ ​ +e ۱۶۸۰θ ​ =e ۱۶۸۰ × ۳۰ − ۳۳۶۰۰ ⇒ θ ​ =e ۸ C∘

از کشور 1394 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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از کشور 1394 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

الف( مکعبی به ضریب انبساط طولی 

ب( در دمای صفر درجۀ سلسیوس قرار دارد 

ج( اگر دمای آن به  برسد 

د( حجم مکعب چند درصد افزایش می‌یابد؟ 

α = ۱۲ × ۱۰ K ←−۶ −۱ ۱۲ × ۱۰ K−۶ −۱

θ ​ =۱ ۰ C ←∘

۱۰۰ C∘θ ​ =۲ ۱۰۰ C ←∘

​ ×
V ​۱

ΔV
۱۰۰ =? ←

با استفاده از رابطۀ انبساط حجمی جامدات داریم:

ΔV = V ​۳αΔθ ⇒۱ ​ ×
V ​۱

ΔV
۱۰۰ = ۳αΔθ × ۱۰۰

= ۳ × ۱۲ × ۱۰ ×−۶ ۱۰۰ × ۱۰۰ = ۰/۳۶%
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کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1395

در دمای ثابت، حجم گاز کاملی 60 درصد تغییر می‌کند، درنتیجه فشار آن   افزایش می‌یابد  باتوجه‌به اینکه فشار

  افزایش یافته، پس حجم کاهش می‌یابد و داریم: 

۱۵ × ۱۰ P a۴←

V =۲ ۰/۴V ​ , P ​ =۱ ۲ P ​ +۱ ۱۵ × ۱۰۴

با استفاده از قانون گازهای کامل در دمای ثابت )قانون بویل - ماریوت(، فشار اولیۀ گاز را محاسبه می‌کنیم:

P ​V ​ = P ​V ​ ⇒ P ​ × V ​ = P ​ + ۱۵ × ۱۰ × ۰/۴V ​۱ ۱ ۲ ۲ ۱ ۱ ( ۱
۴) ۱

⇒ P ​ = ۰/۴P ​ + ۶ × ۱۰ ⇒ ۰/۶P ​ = ۶ × ۱۰ ⇒ P ​ = ۱۰ P a۱ ۱
۴

۱
۴

۱
۵
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کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1395

چند کیلوژول گرما لازم است تا 200 گرم یخ )5-( درجۀ سلسیوس به آب 50 درجۀ سلسیوس تبدیل شود

)آب 50  آب صفر  یخ صفر  یخ 5-(

m = ۲۰۰g = ۰/۲kg , Q =? kJ ←( )

→→→

باتوجه‌به اینکه یخ، طی سه مرحله باید گرما بگیرد تا به آب 50 درجۀ سلسیوس تبدیل شود، داریم:

Q = mc ​Δθ یخ+ mL ​ +F mc ​Δθآب

= ۰/۲ ۲۱۰۰ × ۵ + ۳۳۵۰۰۰ + ۴۲۰۰ × ۵۰( )

= ۲۱۰۰ + ۶۷۰۰۰ + ۴۲۰۰۰ = ۱۱۱۱۰۰J = ۱۱۱/۱ kJ
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کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1395

الف( طول یک میلۀ آهنی در دمای صفر درجۀ سلسیوس، یک میلی‌متر بیشتر از طول یک میلۀ مسی در همین دما است

ب( اگر دمای میله‌ها را به 100 درجۀ سلسیوس برسانیم، طول میلۀ مسی 0/5 میلی‌متر بیشتر از طول میلۀ آهنی خواهد شد

L ​ =۱ ​Cu L ​ −۱ ​Fe ۱۰ ←−۳

L ​ =۲ ​Cu L ​ +۲ ​Fe ۰/۵ × ۱۰ ←−۳

، طول اولیۀ میلۀ آهنی را محاسبه می‌کنیم: ΔLبا استفاده از رابطۀ  = L ​αΔθ۱

ΔL =Cu L ​α ​Δθ =۱ ​Cu Cu L ​ ×۱ ​Cu ۱/۸ × ۱۰ ×−۵ ۱۰۰ = ۱/۸ × ۱۰ L ​ I−۳
۱ ​Cu ( )

ΔL =F e L ​α ​Δθ =۱ ​Fe F e L ​ ×۱ ​Fe ۱/۲ × ۱۰ ×−۵ ۱۰۰ = ۱/۲ × ۱۰ L ​ II−۳
۱ ​Fe ( )

L −۲Cu L ​ =۱ ​Cu L ​ +۲ ​Fe ۰/۵ × ۱۰ −−۳ L ​ +۱ ​Fe ۱۰−۳

(I) ۱/۸ × ۱۰ L ​ =−۳
۱ ​Cu ΔL ​ +F e ۱/۵ × ۱۰−۳

II( )
۱/۸ × ۱۰ L ​ − ۱۰ =−۳ ( ۱ ​Fe

−۳) ۱/۲ × ۱۰ L ​ +−۳
۱ ​Fe ۱/۵ × ۱۰−۳

⇒ ۰/۶L ​ −۱ ​Fe ۰/۶ × ۱۰ =−۳ ۰/۴L ​ +۱ ​Fe ۰/۵

⇒ ۰/۲L ​ =۱ ​Fe ۰/۶ × ۱۰ +−۳ ۰/۵ ⇒ L ​ =۱ ​Fe ۲/۵۰۳m
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با استفاده از رابطۀ فشار در لوله‌هایی که یک نوع مایع در آن وجود دارد )نقاط

هم‌فشار( داریم:

P ​ =A P ​ ⇒B P ​ =۰ P ​ ⇒۱ P ​ =۱ ۱۰ P a =۵
​ ≃

۱۳۵۰
۱۰۵

۷۴ cmHg

P ​ =C P ​ ⇒D P ​ +۰ P ​ =h P ​۲

 ازطرفی دما ثابت است  : P ​V ​ =۱ ۱ P ​V ​ ⇒۲ ۲ ۷۴ × A(۷/۷) = P ​ ×۲ A(۵) ⇒ P ​ =۲ ​

۵
۷۴ × ۷/۷

P ​ =h P ​ −۲ P ⇒۰ h = ​ −
۵

۷۴ × ۷/۷
۷۴ = ۳۹/۹۶ cm ≃ ۴۰ cm

H = h + ۲ × ۲/۷ = ۴۰ + ۵/۴ = ۴۵/۴ cm

از کشور 1395 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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از کشور 1395 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

، اولی توپر و شعاع آن الف( دو کرۀ فلزی هم‌جنس  و 

ب( دومی توخالی و شعاع خارجی آن  و شعاع حفرۀ داخلی آن:

ج( اگر به دو کره به یک‌اندازه گرما دهیم، نسبت  کدام است؟

AB

r ​ =A ۲۰ cm , c ​ =A c ​ , ρ ​ =B A ρ ​ ←B ۲۰cm

۲۰ cm

R ​ =B ۲۰ cm , r ​ =B ۱۰ cm ← ۱۰cm

​

Δθ ​A

Δθ ​BQ ​ =A Q ​ , ​ =B Δθ ​A

Δθ ​B ? ←

Qبا استفاده از روابط  و  داریم: = mcΔθρ = ​V
m

Q =A Q ​ ⇒B m ​c ​Δθ ​ =A A A m ​c ​Δθ ​ ⇒B B B ​ =
Δθ ​A

Δθ ​B
​ (I)

m ​B

m ​A

 ازطرفی  : ρ ​ =A ρ ​ ⇒B ​ =
V ​A

m ​A
​

V ​B

m ​B

⇒ ​ =
m ​B

m ​A
​

​πR ​ − ​πr ​۳
۴

B
۳

۳
۴

B
۳

​πr ​۳
۴

A
۳

(I)
​ =

Δθ ​A

Δθ ​B
​ =

۲۰ − ۱۰۳ ۳
۲۰۳

​ =
۷۰۰۰
۸۰۰۰

​

۷
۸
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با افزایش دمای صفحه، شعاع دایره‌ها و فاصلۀ  زیاد می‌شود )گزینۀ "1 و 2" غلط است(.

، فاصلۀ ثانویه را به دست آوریم: کافی است با استفاده از رابطۀ 

AB

ΔL = L ​αΔθ۱

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎧ΔL = L ​αΔθ ⇒ L ​ = L ​ ۱ + αΔθ۱ ۲ ۱ ( )

Δθ = ۲۰۰ C∘

۲α = ۳/۶ × ۱۰ K ⇒ α = ۱/۸ × ۱۰ K−۵ −۱ −۵ −۱

L = ۵۰ cm = ۵۰۰ mm۱

⇒ L ​ =۲ ۵۰۰ × (۱ + ۱/۸ × ۱۰ ×−۵ ۲۰۰) = ۵۰۰ × (۱/۰۰۳۶) = ۵۰۱/۸ mm

از کشور 1395 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 4 13

در دمای ثابت، حجم و فشار گاز کامل با هم نسبت وارون دارند:

درنتیجه ارتفاع ستون گاز برابر  است.

(۱) شکل : P ​ =A P ​ ⇒B P ​ =۱ P ​۰

(۲) شکل : p ​ =M P ​ ⇒N P ​ =۲ P ​ +۰ ۳۸

P ​V ​ =۱ ۱ P ​V ​ ⇒۲ ۲ P ​ ×۰ ۳۰ × A = (P ​ +۰ ۳۸)(۳۰ − x)A

​

P ​=۷۶ cm Hg۰ ۷۶ × ۳۰ = ۱۱۴(۳۰ − x) ⇒ x = ۱۰ cm

۳۰ − ۱۰ = ۲۰ cm

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1396
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کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1396

الف( حجم جسم A، دو برابر حجم جسم B است

ب( چگالی آن 0/8 چگالی جسم B است

ج( گرمای ویژۀ A، نصف گرمای ویژۀ B است

د( به هر دو یک‌اندازه گرما بدهیم 

هـ( افزایش دمای جسم A، چندبرابر افزایش دمای جسم B می‌شود؟

V ​ =A ۲V ​ ←B

ρ ​ =A ۰/۸ ρ ​ ←B

c ​ =A ​c ​ ←
۲
۱

B

Q ​ =A Q ​ ←B

​ =
Δθ ​B

Δθ ​A ? ←

ρباتوجه‌به روابط  و  داریم: = ​

V
m

Q = mcΔθ

Q =A Q ​ ⇒B m ​c ​Δθ ​ =A A A m ​c ​Δθ ​ ⇒B B B ​ =
Δθ ​B

Δθ ​A
​

m ​c ​A A

m ​c ​B B

m=ρV
​ =

Δθ ​B

Δθ ​A
​ =

ρ ​V ​c ​A A A

ρ ​V ​c ​B B B
​ =

۰/۸ ρ ​ × ۲ V ​ × ​ c ​B B ۲
۱

B

ρ ​ × V ​ × c ​B B B
​ =

۰/۸
۱

​

۴
۵

گزینه 2 15

فشارسنج فشار پیمانه‌ای را نشان می‌دهد و فشار پیمانه‌ای اختلاف فشار داخل و فشار هوا است، بنابراین فشار گاز در ابتدا

 بوده است.

اکنون طبق قانون گازهای کامل داریم:

P ​ =۱ ۴ + ۱ = ۵ atm

​ =
T ​۱

P ​V ​۱ ۱
​ ⇒

T ​۲

P ​V ​۲ ۲
​ =

(۲۷ + ۲۷۳)
۵ × ۴

​

(۸۷ + ۲۷۳)
P ​ × ۸۲

⇒ ​ =
۳۰۰
۲۰

​ ⇒
۳۶۰

P ​ × ۸۲ P ​ =۲ ​ ⇒
۳۰۰ × ۸
۳۶۰ × ۲۰

P ​ =۲ ۳ atm : فشار گاز داخل استوانه

⇒ فشاری که فشارسنج نشان می‌دهد = اختلاف فشار داخل استوانه و فشار هوا = ۳ − ۱ = ۲ atm

از کشور 1396 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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گزینه 1 16

گرمکن الکتریکی با تولید گرما باعث ذوب یخ شده است، پس مقدار گرمای تولیدی به وسیلۀ گرمکن الکتریکی را محاسبه می‌کنیم:

گرمایی که گرمکن الکتریکی تولید می‌کند باعث می‌شود دمای یخ از  به صفر رسیده و نیز قسمتی از یخ ذوب شود.

بنابراین:

توان مفید : P ​ = ⇒ Q = P ​ ⋅ t (۱)۲
t
Q

۲

توان مفید : P ​ = بازده × P ​ = ​ × ۷۵۰ = ۶۰۰ W (۲)۲ ۱ ۱۰۰
۸۰

​ Q = ۶۰۰ × ۱۲۲/۵ = ۷۳۵۰۰ J : (۱)گرمای تولیدشده توسط گرمکن الکتریکی , (۲)

−۶ C∘

Q = Q ​ +۱ Q ​ ⇒۲ ۷۳۵۰۰ = mcΔθ + ​ L ​ ⇒
​

ه جرم یخ ذوب‌شد
↓

m′
F ۷۳۵۰۰ = ۰/۵ × ۲۱۰۰ × (۰ − (−۶)) + m ×′ ۳۳۶۰۰۰

⇒ ۷۳۵۰۰ − ۶۳۰۰ = m ×′ ۳۳۶۰۰۰ ⇒ m =′
​ =

۳۳۶۰۰۰
۶۷۲۰۰

۰/۲ kg = ۲۰۰ g

جرم یخ باقی‌مانده : ۵۰۰ − ۲۰۰ = ۳۰۰ g

از کشور 1396 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 1 17

گرمای ویژه به جنس ماده بستگی دارد اما به جرم آن بستگی ندارد و با  نشان داده می‌شود؛ لذا با تغییر جرم گرمای ویژه ثابت

می‌مانند.

(، بنابراین اگر جرم اگر جرم نصف شود ظرفیت گرمایی نیز ظرفیت گرمایی برابر است با حاصل‌ضرب گرمای ویژه در جرم ماده )

نصف می‌شود.

c

mc

از کشور 1396 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 2 18

​ در فشار ثابت نسبت  برای گازهای کامل ثابت است؛ بنابراین برای دو حالت گاز داریم:

T
V

​ =
T ​۱

V ​۱
​ ⇒

T ​۲

V ​۲
​ =

V ​۱

V ​۲
​

T ​۱

T ​۲

⇒ ​ =
V ​۱

ΔV
​ ⇒

T ​۱

ΔT
​ =

۲
۰/۴

​ ⇒
۲۸۰
ΔT

ΔT = ۵۶

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1397
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تبدیل بخار به مایع  میعان

تبدیل جامد به بخار  تصعید

تبدیل مایع به بخار  تبخیر

←

←

←

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1397

گزینه 1 20

ΔL = L ​αΔθ ⇒۱ ​L ​ =
۱۰۰

۰/۰۶
۱ L ​α ×۱ ۵۰ ⇒ α = ۱/۲ × ۱۰−۵

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1397

گزینه 3 21

​ =
T ​۱

P ​V ​۱ ۱
​ ⇒

T ​۲

P ​V ​۲ ۲
​ =

۲۷ + ۲۷۳
۱۰ V ​

۵
۱

​ ⇒
۴۷ + ۲۷۳
۲ × ۱۰ × ۸۵

V ​ =۱ ۱۵ Litr

از کشور 1397 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 2 22

آب  با گرفتن گرما از مس شروع به بخار شدن می‌کند؛ بنابراین:

تذکر: چون مس گرما از دست داده است و دمایش کاهش پیدا کرده، تغییرات دمای آن را با علامت منفی در نظر می‌گیریم.

۱۰۰ C∘

Q =V Q ​ ⇒cu mL ​ =V M CΔθ ⇒ ۵ × ۲۲۵۶ = ۲۸۲ × ۰/۴Δθ ⇒ Δθ = ۱۰۰ C∘

Δθ = θ ​ −۲ θ ​ ⇒۱ −۱۰۰ = ۱۰۰ − θ ​ ⇒۱ θ ​ =۱ ۲۰۰ C∘

از کشور 1397 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 3 23

با افزایش فشار، نقطۀ ذوب یخ یا انجماد آب کاهش می‌یابد و کمتر از صفر درجه می‌شود.

از کشور 1397 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 1 24

​ =
Q ​B

Q ​A
​ ×

m ​B

m ​A
​ ×

c ​B

c ​A
​ ⇒

Δθ ​B

Δθ ​A ۱ = ​ ×
ρ ​V ​B B

ρ ​V ​A A
​ ×

c ​B

c ​A
​

Δθ ​B

Δθ ​A

⇒ ۱ = ​ ×
۱ × ۱
۲ × ۱

۲ × ​ ⇒
Δθ ​B

Δθ ​A
​ =

Δθ ​B

Δθ ​A
​

۴
۱

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1398
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گزینه 3 25

​m ​L ​ =
۳
۲

یخ F ​m ​cΔθ ​∣
∣

آب ∣
∣

⇒ ​ ×
۳
۲

m ​ یخ× (۸۰ × ۴۲۰۰) = ۰/۸ × ۴۲۰۰ × (۰ − ۲۰)∣ ∣

⇒ ​m ​ ×
۳
۲

یخ ۸۰ = ۱۶ ⇒ m ​ یخ= ۰/۳ kg = ۳۰۰ g

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1398

گزینه 4 26

A =۲ A ​(۱ +۱ ۲αΔθ)

A =۲ ۵۰(۱ + ۲ × ۲/۳ × ۱۰ ×−۵ ۸۰) = ۵۰ + ۰/۱۸۴ = ۵۰/۱۸۴ cm۲

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1398

گزینه 2 27

ابتدا تغییرات دما را برحسب درجۀ سلسیوس حساب می‌کنیم )تغییرات دما برحسب سلسیوس و کلوین برابرند(:

ΔF = ​Δθ ⇒
۵
۹

۹ = ​Δθ ⇒
۵
۹

Δθ = ۵ C∘

Q = mcΔθ = ۱ × ۴/۲ (kJ/kg.K) × ۵ C =∘ ۲۱ kJ

از کشور 1398 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 2 28

دقت: برای ساده شدن محاسبات

​(mcΔθ) =
۱۰۰
۹۰

m L ​ ⇒′
F ​(۰/۸ ×

۱۰
۹

۴/۲ × ۵۰) = m ×′ ۳۳۶

⇒ m =′
​ =

۳۳۶
۴ × ۴/۲ × ۹

۰/۴۵ kg = ۴۵۰ g

C = ۴۲۰۰ J/kg.K = ۴/۲ kJ/kg.K

L =F ۳۳۶۰۰۰ J/kg = ۳۳۶ kJ/kg

از کشور 1398 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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برای اینکه این دو میله به هم برسند کافی است مجموع افزایش طول آن‌ها برابر 

شود:

۱۰۰/۴cm − (۵۰ + ۵۰)cm = ۰/۴cm

ΔL +Cu ΔL ​ =Al ۱۰۰/۴ − (۵۰ + ۵۰) = ۰/۴ cm

⇒ L ​α ​Δθ +Cu Cu L ​α ​Δθ =Al Al ۰/۴

⇒ ۵۰Δθ(۱/۷ × ۱۰ +−۵ ۲/۳ × ۱۰ ) =−۵ ۰/۴ ⇒ Δθ = ۲۰۰ C∘

از کشور 1398 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 3 30

گام اول: مقدار گرمایی که در مدت 20 دقیقه به یخ داده می‌شود را محاسبه می‌کنیم:

گام دوم: مقدار گرمایی که لازم است یخ مراحل زیر را بپیماید تا کاملاً ذوب شود را محاسبه می‌کنیم:

( باعث افزایش دمای آب می‌شود؛ پس داریم: گام سوم: مقدار گرمای باقی‌مانده )به‌اندازۀ تفاضل  و 

P = ​ ⇒
t
Q

Q = ۱۰/۵kJ/ min ×۲۰ min = ۲۱۰ kJ

→
−۲۰
یخ  ​ →

۰
یخ  ​

۰
آب

Q =′ mc Δθ +′ mL ​ =F ۰/۵ × ۲/۱ × ۲۰ + ۳۳۶ × ۰/۵

Q =′ ۲۱ + ۱۶۸ = ۱۸۹ kJ

QQ′

Q =۲ Q − Q =′ ۲۱۰ − ۱۸۹ = ۲۱ kJ

Q =۲ mcΔθ ⇒ ۲۱ = ۰/۵ × ۴/۲ × (θ − ۰) ⇒ θ = ۱۰ C∘

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1399

گزینه 4 31

θeگرماهای مبادله‌شده بین فلز و آب را تا رسیدن به دمای تعادل  مساوی قرار داده و از فرمول زیر استفاده می‌کنیم:

θ ​ =e ​

mc + m c′ ′

+mcθ
فلز

m c θ′ ′ ′
آب

θ ​ =e ​ =
۴۲۰ × ۴۰۰ + ۸۰۰ × ۴۲۰۰

۴۲۰ × ۴۰۰ × ۸۴ − ۰
۴ C∘

از کشور 1399 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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گزینه 2 32

راه‌حل دیگر:

برای محاسبۀ گرمای داده شده از یکای کالری استفاده می‌کنیم. برای سهولت در محاسبه فرض می‌کنیم جرم یخ  است:

کل گرمایی که برای این کار لازم است را به دست می‌آوریم:

حال درصد گرمایی که صرف ذوب شدن یخ شده را محاسبه می‌کنیم:

​

 یخ 
۰ C∘

Q ​۱
​ ​

 آب 
۰ C∘

Q ​۲
​

 آب
۲۰ C∘

Q کل= Q ​ +۱ Q ​ =۲ mL ​ +f mcΔθ = ۳۳۶۰۰۰m + ۴۲۰۰ × ۲۰ × m = ۴۲۰۰۰۰m

​ = ​ = ​ = ۰/۸
Q کل​

Q ​۱

mL ​ + mcΔθf

mLf

۴۲۰۰۰۰m
۳۳۶۰۰۰m

 درصد گرمایی که صرف ذوب شدن یخ شده  : ​ × ۱۰۰ = ۸۰%
Q کل​

Q ​۱

۱ g

c  آب = ۱ cal/g C , L ​ =∘
F ۸۰ cal/g

Q = mL ​ = ۱ × ۸۰ = ۸۰cal۱ F

Q = mcΔθ = ۱ × ۱ × ۲۰ = ۲۰cal۲

Q = Q ​ +۱ Q ​ =۲ ۸۰ + ۲۰ = ۱۰۰ cal

 درصد گرما = ​ ×
Q
Q ​۱ ۱۰۰ = ​ ×

۱۰۰
۸۰

۱۰۰ = %۸۰

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1400

گزینه 3 33

چون  آلومینیم بیشتر از  فولاد است و طول اولیۀ آن‌ها یکسان است با افزایش دمای یکسان دو میله، طول میلۀ آلومینیمی

بیشتر از میلۀ فولادی افزایش می‌یابد. اختلاف تغییر طول دو میله را برابر  قرار می‌دهیم.

αα
۲/۳ mm

ΔL − ΔL ​ = L ​α ​Δθ ​ − L ​α Δθ ​Al F e Al Al Al F e F e F e

= L ​(α ​ − α ​)Δθ = ۴ × ۱۰ (mm)(۱۱/۵ × ۱۰ ) × Δθ۱ Al F e
۳ −۶

⇒ ۲/۳ = ۴ × ۱۰ (۱۱/۵ × ۱۰ ) × Δθ ⇒ Δθ = ۵۰ C۳ −۶ ∘

از کشور 1400 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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ابتدا ارتفاع جیوۀ درون لوله قبل از تغییر آن را به دست می‌آوریم:

مشخصات گاز قبل از فروبردن لوله در جیوه برابر است با:

با فروبردن لوله در ظرف، فشار گاز درون لوله به  رسیده است. در این حالت ارتفاع جیوه درون لوله برابر است با:

مشخصات گاز در این حالت را می‌نویسیم:

حالا از تساوی  استفاده می‌کنیم:

در حالت اول طول لوله بیرون از جیوه برابر  و در حالت دوم برابر  است.

پس لوله  درون جیوه فرو برده شده است.

P ​ =A P ​ ⇒B h + P ​ گاز = P ​ ⇒۰ h + ۲ = ۷۶ ⇒ h = ۷۴ cmHg

P ​ =۱ ۲ cmHg , V ​ =۱ ۱۲A , T ​۱

۳ cmHg

P ​ =A P ​ ⇒B h +′ ۳ = P ​ ⇒۰ h +′ ۳ = ۷۶ ⇒ h =′ ۷۳ cmHg

P ​ =۲ ۳ cmHg , V ​ =۲ h ​ ×۲ A , T ​ =۲ T ​۱

​ =
T ​۱

P ​V ​۱ ۱
​

T ​۲

P ​V ​۲ ۲

​ =
T ​۱

P ​V ​۱ ۱
​ ⇒

T ​۲

P ​V ​۲ ۲
​ =

​T ​۱

۲ × ۱۲ ​A
​ ⇒

​T ​۲

۳ × h ​ ​۲A
h =۲ ۸ cm

L ​ =۱ ۱۲ + ۷۴ = ۸۶ cmL =۲ ۸ + ۷۳ = ۸۱ cm

۵ cm

از کشور 1400 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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برای راحتی محاسبات گرما را برحسب  می‌نویسیم:

−۱۰ Cیخ ​

∘ Q ​۱ ۰ یخ ​

∘ Q ​۲ ۰ Cآب ​

∘ Q ​۳ ۵ Cآب ​

∘ Q ​۴ ۲۰ Cآب∘

Q + Q ​ + Q + Q ​ = ۰۱ ۲ ۳ ۴

⇒ m ​cΔθ ​ + m ​L ​ + m ​cΔθ ​ + mcΔθ = ۰۱ ۱ ۱ F ۱ ۳

kJ

(۱ × ۲/۱ × ۱۰) + (۱ × ۳۳۶) + (۱ × ۴/۲ × ۵) + (m × ۴/۲ × −۱۵) = ۰

​ ۱ + ۱۶ + ۱ − ۳m = ۰ ⇒ m = ​ = ۶ kg
÷۲۱

۳
۱۸

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1401

گزینه 2 36

طول اولیۀ میله‌ها یکسان است بنابراین برای اینکه اختلاف طول میله‌ها به 0/3 میلی‌متر برسد باید اختلاف تغییر طول‌ها برابر

۰/۳ شود: mm

ΔL − ΔL ​ = ۰/۳ ⇒ α ​L ​Δθ − α ​L ​Δθ = ۰/۳Cu F e ۱ ۱ ۲ ۲

⇒ L ​Δθ(α ​ − α ​) = ۰/۳ ⇒ ۵۰۰Δθ(۱/۸ × ۱۰ − ۱/۲ × ۱۰ ) = ۰/۳۱ ۱ ۲
−۵ −۵

⇒ ۵۰۰Δθ × ۰/۶ × ۱۰ = ۰/۳ ⇒ ۳ × ۱۰ Δθ = ۰/۳ ⇒ Δθ = ۱۰۰ C−۵ −۳ ∘

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1401

گزینه 4 37

گرمای داده‌شده توسط آلومینیوم با گرمای گرفته شده توسط آب از نظر مقدار برابر است. در این صورت داریم:

(mcΔθ) ​ = (mc∣Δθ∣) ​ ⇒ ۴/۵ × ۴۲۰۰ × ۲ = m × ۹۰۰ ×  آب ۴۲  آلومینیوم 

⇒ m = ۱ kg

از کشور 1401 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 2 38

با استفاده از رابطۀ محاسبۀ تغییر حجم ایجاد شده می‌توان نوشت:

ΔV = V ​(۳α)ΔT ⇒ α = ​ = ​ = ​ × ۱۰۱ ۳V ​ΔT۱

ΔV
۳ × ۱۲۰ × ۱۰۳

۸/۱
۱۲
۲۷ −۵

⇒ α = ۲/۲۵ × ۱۰ ۱/K−۵

از کشور 1401 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 


